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"Er rechnet groBartig und hat sogar durch einen
Neuerervorschlag seinen Holzverbrauch gesenkt!”




Drei Hasen wurden schon aus dem Eis gerettet.

Irrgarten Wie kommt das vierte Haschen in das Boot ?

Zahlenspielerei

In den Zeichnungen haben
sich die Ziffern 1 bis 9
versteckt.

Findet sie heraus!
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Bilde Aufgaben und rechne so:

y D+D El"'m 1+ m 5+4=9; 9-4= 5..

._Dﬁga@mmmm
00 e oo S EE NS

Tschechoslowakei Ungarn_

4. Wieviel fehlt?

-
HOHOE
3

Osterreich
TS
Aus einem norwegischen Mathematikbuch d p/((SS Je d d
4+5=-9 \ erlik sum

Denne reknemaéten kallar vi addisjo
Tala 4 og 5 er ledd. b+ 4=9
Talet 9 er summen av 4 0g 5. jedg  ledd  sum




Bildlogik

Betrachtet die jeweiligen Dreiergruppen}
Findet dabei eine Logik in der Reihenfolge der Darstellungen!
Frage: Wie muB das dritte Bild in der letzten Dreierreihe aussehen ?

Verkehrter Fisch

Einer von diesen fiinf Fischen
* paBt nicht so recht zu den
vier iibrigen - welcher ist es?




Mathe International

I 1 [ 5 |

Wieviel bleibt iibrig?

523 o

5. 8 Personen sollen zu Mittag essen. Nadja deckt den Tisch und hat schon 6 Loffel und 4 Ga-
beln aufgelegt. Wieviel Loffel und wieviel Gabeln mu8 sie noch holen?

Osterreich

p ! Sowjetunion
Mongolei

7. Mutter kaufte 6m weifen und 3m roten Kattun. “
Agypten

Wieviel Meter Kattun kaufte die Mutter zusammen?

8. Ein Zug fuhr mit 14 Waggons aus Hamburg ab. Auf einem Bahnhof wurden 4 Waggons
abgehdngt, Mit wieviel Waggons ist der Zug weitergefahren? Bundesrepublik Deutschland

9. Peter soll nicht mehr als 7 kg nach Hause tragen. Die Mutter kauft 5 kg Kartoffeln,

2 kg Zwiebeln, 3 kg Tomaten und 1 kg Obst,
Welche der eingekauften Waren konnte Peter nach Hause tragen?
Deutsche Demokratische Republik

radné biljeinica >
RACUNAMO | MJERIMO 1

Ordne zu!




- Zahlenmann

Zur Probe

Welcher Werfer trifft den Mittelpunkt?

Magisches Quadrat

Ergdnzt die freien Felder durch Zahlen so,
daB die Summe der waagerechten und
senkrechten Reihen stets 30 betragt!

Michael hat einen lustigen

Mann gezeichnet und dazu

nur Zahlen verwendet, 42 3
Addiert sie, dann wiBt ihr,
wie alt der Mann ist!
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1, a) 3+ =27 b) :2=10 ) 20 4 9 + 7 =56

2. = 14 :6=3 18 -9 8 =48

7. = 35 :8= 4 21 =1 6 = 42

5¢ = 45 :3=9 20: |=5 - 9=63 Polen
2 a . b a.b 2a 3b a+b 2a + 3b

i 2

2 3

3 15

5 12

i 15

8 0

10 10 Jugoslawien

3. In einem Park werden 57 Lindenbidumchen und um 20 weniger Kastanienbiumchen gepflanzt,

Wieviel Biumchen wurden insgesamt gepflanzt? i i
4 gep 4 — > GroBbritannien

4. Setze ein und rechne!

m
—_—
5. Mihai hat 100 Lei. Davon bezahlt er in einem Geschift mit drei Stiick 5-Lei- Scheinen,

zwei Stiick 10-Lei-Scheinen und einem 50-Lei-Schein,
Wieviel Lei bleiben ihm iibrig?

Rumé&nien

Aus einem finnischen Mathematikbuch .
Satumaan linnasta johtaa aarteen luo kolme tieta:
Tammikuja (= T), Metsépolku (= M) ja Karrytie (= K).
Mittaa jokaisen tien pituus. Merkitse tulokset viivalle.

Von der Burg bis zur Schatztruhe fithren drei Wege: T, K und M,
Welcher ist der kilrzeste?




g %):ff
v g/"”é BienenfleiB
= m Welche Biene hat den

Y meisten Honig gesammelt?

Fiir Knobler

Setzt die Zahlen eins, zwei, drei
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6. Zihle aus, wieviel Quadratzentimeter die eingezeichneten Flichen haben! Ungam
)
Acm
C i) E
A
N

7. 24 Pioniere teilen sich in drei Gruppen auf,
Wieviel Pioniere sind in jeder Gruppe?

Tschechoslowakei

8, Wer hat die gréBere Handspanne,

du oder dein Freund?

a) MiB mit der Handspanne die Linge und Breite

des Wohnzimmertisches!

Welche MaBzahl erhiltst du und welche dein Freund?
b) Bernd mift die Breite des Schrankes mit 12 Hand-
spannen, Thomas mit 11,

Wer hat die kleinere Handspanne ? Bundesrepublik Deutschland

9. Toni wiegt 31 kg, Liese wiegt 25 kg, Otto wiegt 36 kg,und Resi wiegt 24 kg. Die Mutter
sagt: " Ich bin doppelt so schwer wie Otto, Oma ist doppelt so schwer wie Toni. Der Vater ist
dreimal so schwer wie Liese, Die kleine Schwester ist halb so schwer wie Resi. Resi ist vier-
mal so schwer wie der kleinere Bruder”. Rechne! _Osterreich

10, Zum Bau einer Grilnanlage kamen 26 Helfer. Als man sie in gleich groBe Brigaden eintei-
len wollte, blieb ein Helfer iibrig. Wieviel Brigaden hatte man eingeteilt, und wieviel Hel-
fer waren in jeder Brigade? Deutsche Demokratische Republik

Aus einern & nischen’ Méthematikbu'ch’ : Du har 100 kr. Keb tre tmg
onen, Kauf dafur drei Gegenstdnde! .




Verschlungenes -

Na, das sieht ja tiichtig verfitzt aus! Ob jeder sein Spielzeug heraus-
findet? Und wer hat eigentlich den Hund an der Leine?

Augen auf!

An welchem Fenster hat Karin bei der Aufnahme-des Fotos gestanden ?

—

3

i
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1. Lase folgende Gleichungen!

a) 3:- x+8=35 byx:8+6=10

e (x-T)+ 4=60

f) (x-8) " 7=56

c)5-a-40=0

d) (x+5):4=

2 8 [6]12

15] 21 | 25 | 50

333

I

85

~|enfco| e

i

245

3. a) Wie lange dauert es noch, bis der ExpreBzug nach Wien abfihrt?
b) Wie lange dauert es bis zur Abfahrt der anderen Ziige?

c) Wie lange dauert es bis zur Ankunft des Personenzuges aus Linz?

d) Durch ein Unwetter hat der Zug aus Graz 45 Minuten Versp4tung,
Um welche Zeit ist mit seiner Ankunft zu rechnen?

Klassenstufe 3

8
Polen

Bulgarien

Ankunft

Abfahrt

Ex Breaenz 6.30
E Salburg #15
E Graz 8.25
P Linz 1012

X Wien 1250

Ex Wien 643
P Salz LAY
E Linz ~ M28
Ex Breqenz 1345

P a 455
iy
l Osterreich
(]

4. Die Linge der Wolga betrdgt 3531km. Sie ist um 561 km kiirzer als der Jenissei, und der
Jenissei ist um 2222km linger als der Don.
Berechne die Langen von Jenissei und Don!

Aus einem schwedischen Lehrbuch

Hur ménga ore ar det i varje ruta?

Sowjetunion

Wieviel Ore sind das jeweils? (1 Krone = 100 Ore)




Marchenzoo
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Giébe es einen runden Tierpark und in der Mitte
eine Gaststitte, die man besuchen will, bei welchem
Eingang ( 1 - 12) miite man dann eintreten, und wie
miifite man dann gehen?
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5. Setze am Kreis D die folgenden Zahlen ein,
und rechne, wie in'der Reihe angegeben!
Welches Ergebnis hast du im Kreis A?

D 1.2 .3 4 '5 6

A

Mathe International

Belgien

6. Die Entfernung von Brest nach Moskau betrigt 1099km, von Moskau nach Swerdlowsk
1667km, von Swerdlowsk nach Nowosibirsk 1 524km und von Nowosibirsk nach Irkutsk
1851km. Sowjetunion
Wie groB ist die Entfernung von Brest nach Irkutsk ?

7. a) 111+112+113 b) 222+223+224 c) 421+142+122 d) 333+444+111
121+131+141 212+321+123 212+111+333 341+413+134
111+211+312 311+113+133 555+111+232 344+422+122 Ruminien

8. Als das Empire State Building in New Yorks Innens[a’dt gebaut wurde, war es das héchste
Bauwerk der Welt, Es war rd, 1500 FuB hoch und hatte iiber 100 Etagen. Es gab iiber 60
Fahrstithle, Die Treppen vom Erdboden bis zur Spitze hatten 1900 Stufen,

a) Es gibt iiber 6000 Fenster in diesem Gebiude, die von 100 Ménnern geputzt werden sollen,
Wieviel Fenster muf jeder reinigen, wenn die Arbeit gleichmiBig verteilt wird?

b) Wenn jeder der 60 Fahrstiihle 12 Personen faBt, wieviel Leute kénnen dann gleichzeitig
die Fahrstithle benutzen ?

¢) Es dauerte von Ende Juli 1950 bis Ende Dezember 1951, um den Fernsehmast auf die
Spitze des Hauses zu setzen. Wieviel Monate waren dies? UsA

segments | HL

AB | BC'| cD | DE | EF | ¥G
mesure = ‘

en cm , I
Mesure la longueur des segments donnés puis

reporte. les résultats trouvés dans le tableau.

B
Aus einem franzssischen Lehrbuch

MiB die Linge der einzelnen Teilstrecken,und trage
die gefundenen Ergebnisse in die Tabelle ein!

’“ D




Zur ungeteilten Aufmerksamkeit

BeN]=

Jetzt geht's rund! An welcher Leine hingt Bessie ?
Verfolge mit den Augen (ohne Bleistifthilfe) die _
Leinen| :

. Trage am Ende jeder Leine die Nummer ein, D
die an ihrem Anfang steht! g

Betrachte aufmerksam die drei Schattenbilder!

Decke sie zu,und versuche, unter den vielen Uhren

die richtigen drei auszuwihlen!

Sie miissen mit den Schattenbildern iibereinstimmen.
V.| Welche sind es?
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Humor aus Rumanien ___

[
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1. Benenne alle geometrischen Figuren,
und gib ihre Anzahl an!

[*]
EHEER [
(I
Bulgarien @ 5 o —
A ; HAHA HA

2. Lose die folgenden Gleichungen!
a) 21. x =378 b) (36 18): x = 24 c) 12 x = 126 + 162

396: x = 36 (408 : 34) . x = 348 (496+131): x = 19

264 : x = 22 50 » x = 328- 178 70 +x =35 6

81+ x =891 (658 - 233): x = 25 17 +x =714:3

Niederlande

3. AnliBlich des Festkonzertes zum XV, Parteitag der kpC in Mladé Boleslav reisten

2000 Pioniere in 40 Autobussen an, In jedem Autobus waren finf Erwachsene einschlieBlich
des Fahrers.

Wieviel Leute waren zu dem Festkonzert angereist? Tschechoslowakei

Aus einem polnischen Mathematikbuch Addiere und ordne zu!




Konzentriere dich!
Hier haben wir eingekauft, Kreise fiir je zehn Pfennig, Quadrate fiir je
acht Pfennig, Rechtecke fiir je fiinf Pfennig, Dreiecke fir je drei Pfennig,
Erste Frage: Wieviel Kreise, Quadrate, Rechtecke und Dreiecke sind es?
Zweite Fiage: Wieviel Geld haben wir ausgegeben ?

Krei;e: j DP.
QuadrateJ =

@
Rechtecke::- ‘A —

Dreiecke: 1 i

; i
AufgepaBt!
Das linke Brillenglas ist stirker. Acht kleine
Dinge sind rechts nicht mehr zu sehen!
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4, Der Fahrer eines Autobusses fihrt die Strecke Prag-Mélnik sechsmal am Tag. Nach dem
Fahrplan fahrt er die Strecke in 45 Minuten,

Wieviel Minuten ist der Autobus tiglich unterwegs? Tschechoslowakei

5. Vervollstindige die magischen Quadrate, so daR die Summe der Zahlen in jeder Reihe,

Spalte und Diagonalen immer gleich ist! Mongolei
. ———
6 |16 3] !
8 14 15|25(35)
10, 10|15 20
6. Erginze die Tabelle!
X 121 192 341 5002 122
y 94 | 1570 9245 9457 798
8.x+y 9546 4561 332221281
8- (x+Y) : 4672 \ 13792| Ungarm

+329[]1-7679 -
[Joo9 16701

5008 JOO3 1%1
6

Algerien

Aus einem 6sterreichxschen Mathematiklehrbuch.

Die thte zeigt die Bundeslander Osterreichs, die Flﬁche der Bundeswnder in km?,
a) Ordne die Bundesldnder nach der Grofe,
und beginne dabei mit dem gréften! 7759
b) Rechine aus, wieviel km?2 das ganze'
 Bundestand Osterreich hat!




Waldwege
g % g g @ @

Zahlentausch

Die Zahlen in dem Kreis sollen
untereinander ausgetauscht werden,
so daB die Summe der Zahlen in
jedem Viertelbereich jeweils

29 ergibt,

Wer hat den richtigen Blick?

«

3

()
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1. Ein Schiiler schreibt 5, 30 Stunden statt 5h 30min. Wieviel Minuten betrdgt der dadurch
entstandene Fehler? Ungamn

2. Ein rechteckiger Obstgarten, der halb so breit wie lang ist, wird von einem 210m langen
Zaun umgeben. Welchen Flacheninhalt besitzt dieser Obstgarten? i Ruminien

3. Ali und Mahmud sammeln Guaven im Garten, Dabei sammelt Mahmud soviel Guaven wie
die Summe aus dem Nachfolger der Anzahl der von Ali gesammelten Guaven und 7 Guaven.

Zusammen sammelten sie 64 Guaven, Wieviel Guaven sammelte Ali und wieviel Mahmud?
(Guave ist eine birnenartige Frucht.) Algerien

4. Drei Midchen haben drei Bille, einen roten, einen griinen und einen blauen. Von den
folgenden drei Aussagen ist eine wahr, die beiden anderen sind falsch. Niederlande
(1) Anja hat nicht den griinen Ball.
(2) Birte hat nicht den blauen Ball.
(8) Christa hat den griinen Ball.
Welches Mddchen hat welchen Ball 2

5. Trage die natiirlichen Zahlen

von 5 bis 12 so in die Kreisfelder ein,
daB die Summe der vier Eckzahlen
von beiden Quadraten gleich ist}

6. Von den 27 Schiilern einer Klasse sind neun im Chor, sechs im Orchester, 14 in keinem
von beiden. Wieviel Schiiler sind a) im Chor und zugleich im Orchester, b) nur im Chor,
c) nur im Orchester, d) nicht im Chor, e) nicht im Orchester? Sowjetunion

7, Jemand bendtigt zum Auslegen des FuBbodens einer 2m breiten und 3, 20m langen Kiiche
genau 1000 Fliesen. Welche Kantenﬂnge hat jede dieser quadratischen Fliesen?
(Die Fugen bleiben unberticksichtigt.) Island

tischer Gru’ndém von 15'm sisne aufwassn




Genau hinsehen!

ihr, daB sich jede durch irgendeine Kleinigkeit von der
anderen unterscheidet,

Einfache Losung

c d e f 9

2

il B

@ -

Bevor die Dampfwalze tiber die Hose rollt, sollt ihr mit Hilfe des
Rasters angeben, welche Quadrate vbllig tibereinstimmen,
Wieviel sind es?




Mathe International

8, Zu einer Familie gehdren sieben Kinder. J eder Junge hat doppelt soviel Schwestern wie
Briider, Wieviel Jungen bzw, Madchen gehoren zu dieser Familie? Bulgarien

9. Otto sagt: "Wenn ich neunmal

so alt bin wie jetzt, fehlt mir zu

100 Jahren gerade noch mein jetziges

Alter, " Wie alt ist Otto heute? Schweiz

sovets| - & (3> 3
10. Werner zahit sein erspartes Geld

nach und stellt fest, daR er 29 DM

besitzt. In der Sparbiichse befinden Addiere die einstelligen Zahlen des PKW, und du

sich nur Miinzen zu 2 DM und 5 DM, weiBt, wieviel Kilometer je Stunde er fahren kann!
Wieviel 2- DM-Miinzen und
5- DM-Minzen konnte Werner haben? Bundesrepublik Deutschland

11, Eine Schulklasse mietet filr eine Exkursion einen Autobus. Daftir muf jeder der 33 Schiller
20 Schilling bezahlen. Wieviel Schilling hat jeder der teilnehmenden Schiller zusitzlich zu be-
zahlen, wenn vor der Abfahrt drei Schiller erkranken und ihr Geld zuriickerhalten? Osterreich

i Cwp us

12. Es wird mit zwei Spielwiirfeln gewiirfelt. Welche Augenzahlen (a,b) kénnen mit den Spiel-
. wiirfeln geworfen werden, wenn
(1) die Summe der Augenzahlen 9 ist, (2) das Produkt der Augenzahlen gréfer als 10 ist,
(3) sich die Summe der Augenzahlen durch 5 teilen 148t, (4) die Summe der Augenzahlen
Kkleiner als 6 ist, (5) die Summe der Augenzahlen zwischen 4 und 8 liegt, (6) kein Wilrfel eine
gerade Augenzahl zeigt, (7) die Differenz der Augenzahlen groBer als 2 istz
Deutsche Demokratische Republik

Aus einem mor;gqiischen Mathematikbuch .
Omitt OpOHA >, <, = TOMAr93C TOXNPOXHI TaBh
H—(7+L15)» 45—15+7 8.9+ 8¢ 8:10
(4+18)—9s 74— 9—18 9.5— 54 94
e—(8+c)e a—8—C . 106 —10+ 10.5 =¥
- (c+8)—arc—8—a 766 4 1.7




Steigt ein, steigt aus,

und zieht die Stire kraus!

So ergibt es keinen Sinn,

doch seht einmal genauer hin!

Der Name der Endstation ist in

den Buchstaben verborgen,

nur macht die Reihenfolge etwas Sorgen.

-

Gescickt verbinden!

Immer zwei gleiche Blumen sind durch eine Linie zu verbinden,
ohne dag sich die Wege kreuzen., Und immer schén exakt an den
gezeichneten Linien entlang!
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1. Eine Badewanne kann in sechs Minuten gefiillt werden. Die Entleerung dauert zehn
Minuten, Wann wiirde die Badewanne iiberlaufen, wenn jemand Wasser einlaufen 1a8t und
gleichzeitig vergifit, den AbfluB zu schlieBen ? Polen

2. Ein beliebiger innerer Punkt E D & C
der Seite AB des Parallelogramms
ABCD wurde mit den Punkten C und
D, ein beliebiger innerer Punkt F der
Seite CD mit den Punkten A und B
verbunden., Die Verbindungsgeraden
schneiden sich in den Punkten M
und N. Es seien Al' AZ' AS' Ay
die Flicheninhalte der Dreiecke A E B
A AEM, AEBN, ACFN, AFDM. Es ist nachzuweisen, dapB die Beziehung
A+ Ag = A3+ A4 gilt!

Niederlande

3. Eine Biuerin verkauft Eier, im ganzen weniger als 400 Stiick, "Wieviel Eier haben Sie?-',
wird sie gefragt. Sie antwortet: "Wenn ich die Anzahl durch 2 oder durch 3 oder durch 4

oder durch 5 oder durch 6 teile, bleibt jedesmal eins iibrig. Wenn ich sie durch 7 teile,

geht die Teilung auf, " Wieviel Eier will die Bduerin verkaufen ? Jugoslawien

4. Wieviel vierstellige natiirliche Zahlen lassen sich mit Hilfe der Ziffern 1, 2, 3 und 4
schreiben, wenn in jeder der Zahlen jede der zu verwendenden Ziffern genau einmal vor-
kommen soll ? Schreibe alle diese Zahlen auf! Island

" Aus elner ungarischen Ritselzeitschrife , .
e wme e 9 B PER BN -
L e B s L ‘1'1r‘
\\ .

ol AL N\ YV |
A Y 3 o O ‘ X = . -

s criasmmaiaiy)Y, |
- § “ o T ‘ ;
i) AN L Ll
T e e |
Nomcsak a Céltabiakbél van tobb egyforma a rajzon,

 nem a négyzethal6 mez8ibdl is. Vegye célba mindegyiket, és
| a koordintak segitségével hatérozza meg a teljesen egyformakat!

Welche drei
Quadrate sind
deckungsgleich?




Abstrakt

Zwei von den Bildem sind
gleichférmig, und ihr Muster
ist in der gleichen Richtung
gezeichnet,

Welche sind die beiden »

NS
A&
BIO)
HO
BO
KB
B
H&
®
-

e O ol X [ P
ODOPOe0Ce™

Labyrfnth

Nun lauf geschwind durch’s Labyrinth!
Und sei gewandt mit dem Verstand!
Sind die Augen allein zu schwach,
hilf mit einem Bleistift nach!
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5. Es ist zu untersuchen, ob die Summe der Briiche 5 v.md1 Kkleiner oder grofer als der

Bruch 1_7 ist! g s )
T Bulgarien

6. Drei Matrosen verlassen gleichzeitig ihren Heimathafen. Der erste kehrt jeweils nach 15

Tager, der zweite nach 18 Tagen und der dritte nach 60 Tagen zuriick. ¢ Sowjetunion

Nach wieviel Tagen sehen sie sich wieder?

7. Beweise: Fiir jeden Punkt der Basis eines gleichschenkligen
Dreiecks ist die Summe der Abstinde von den Schenkeln
konstant, und zwar gleich der Hohe auf einem Schenkel.

Osterreich

8. Ein'Schiiler braucht fiir die Hilfte seines Schulweges
fiinf Minuten mehr als fiir ein Drittel des Schulweges, Wieviel
Zeit braucht er fiir den ganzen Schulweg? Kuba

9, Wieviel Pfund Sterling erhdlt man fiir 2240 Fr(Belgische Franken), wenn 270 Fr denselben
Wert wie 20 Gulden, 200 Gulden wie 54 Dollar, und 42 Dollar wie 15 Pfund Sterling haben?

429 Belgien
G

10, Die Geraden g und h der Abbildung verlaufen
parallel zueinander. Essind die GroBen der Innen-
winkel des Dreiecks ABC zu bestimmen!

Tschechoslowakei

Aus einem Mathematikbuch der Bundesrepublik
. S

Dic alten Agypter verwendcten beim W
Bruchrechnen nur Stammbriiche. An- RS
‘dere Bruchteile driickten sie als Summe
von moglichst wenig Stammbriichen
aus,z.B.%:%-}—%‘ : .

Driicke cbenso aus:

44 b a9f O
98 04 0 Pa




Ein Dutzend
Frosche!

Man verbinde gewisse Punkte miteinander so,
daB sechs Dreiecke mit jeweils zwei Fréschen
innerhalb des Vierecks entstehen,

Welche zwslf Frésche kénnen auf diese Weise
gefangen werden?

Schattenspiel

Welcher der mit Buchstaben bezeichneten Schatten
ist mit dem richtigen Bild iibereinstimmend ?

@
L4
<@

(4
@

a .
@

«@

Knoten - Knobelei

Wieviel Knoten bleiben, wenn an beiden Enden der Kordel gezogen wird?
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11, Aus einem Kilogramm Milch bekommt man 4/25 kg Sahne,und aus einem Kilogramm

Sahne kann man 1/4 kg Butter herstellen. M 2
. » . ongolei

Wieviel Butter erhdlt man aus 1000 kg Milch? =

12. Ein Tourist wurde auf der Hortobagy-Puszta von zwei Schifern zum Essen eingeladen, Der

eine Schifer gab fiinf Stick , der andere Schifer drei Stiick Schafskdse zur gemeinsamen Mahl-

zeit, Der Tourist bezahlte filr seinen Anteil acht Forint, Wie teilen sich die beiden Schifer die

acht Forint gerecht? Ungam
13. Eine Menge besteht genau aus den vier Elementen "Schaf", "Ziege","Huhn" und "Ente".
Gib alle Mengen an, die sich aus je zwei dieser Elemente bilden lassen! Algerien
14, Ein Gegenstand wiegt 388 g. Welche Wigestiicke bendtigst du?

Schreibe: 388g = 200g + 100g + 50g + 20g + 10g + 5g + 2g + g = @ Frankreich
515g =... 4 2 2 20D S =

e e B e

295g =... 10g (@wg) [ 200y ) :

204 204
15, Ein dreieckiges Grundstiick mit den Seitenldngen 156m, 204m und 276m wird mit Biumen
eingefaBt, In jede Ecke wird ein Baum gesetzt und die iibrigen in gleichen Abstinden mdg-

lichst weit auseinander. Wieviel Biume sind insgesamt zu setzen? < Ruminien
16. In dem abgebildeten Dreieck ABC wurde die Winkel- D

halbierende BD des Winkels 2 ABC gezogen. Die

parallele zu BD durch C schneidet die Gerade ABin E. £

Es ist nachzuweisen, daB das Dreieck BEC gleichschenklig &

&)

Finnland

Sy 5““‘.’_ :)L—'é‘ 35:-5'” -
N’Jl‘?y;\mi c,;;}h,k.-w.
G , "6‘.‘313-—\;:(‘)
L] u,.: a-\;F (=)
* ob;‘ e f (=)
2606 Jae umyl ()
Gl ) oo 8 Tt S il ()

ist,

Aus einem dgyptischen Mathematikbuch

1 i



Die Apfelstiege

Zahn Apfel sind so zu entfernen, daB
sich in jeder Reihe (senkrecht und
waagerecht) nur noch drei Apfel befinden!

Viele kleine Leute

Wo kann man die in der
linken oberen Ecke abge-
bildete Figurauf dem
groBen Bild wiederfinden?

Wiirfelbau

Dieser symmetrische Bau ist aus kleinen
Wiirfeln hergestellt worden,

Wieviel Witrfel muBten dazu iibereinander-
gestellt werden?




2
1. Der Bruch <2 ist ein eigenartiger Kauz, Vertausche die Ziffern im Zahler und Nenner,

oder streiche die erste oder die zweite Ziffer im Zihler und Nenner, er dndert seinen
Wert nicht, Findest du noch weitere derartige Briiche? Bulgarien

2. Zwischen Moskau und
Brest liegen die Stddte
Smolensk und Minsk. Von
Moskau bis Brest sind es
1100 km, von Smolensk
bis Brest sind es 631 km,
Die Entfernung von Minsk
nach Smolensk betrdgt
331km. Wie groB ist die
Entfernung von Moskau Y \

bis Minsk ? . Sowjetunion

TAMBO2
o

3, Ein Hotel hat zusammen 82 Ein-und Zweibettzimmer mit insgesamt 132 Betten. Uber wieviel
Ein- bzw. Zweibettzimmer verfiigt dieses Hotel ? Osterreich

4, In einem Dreieck verhalten sich die GréBen der Innenwinkel wie 2 : 3 : 4. Es sind die
GroBen der Innenwinkel des Dreiecks zu bestimmen! Griechenland

5, Von einer Geldsumme gab ich zuerst ein Viertel aus, dann ein Drittel des Restes, zuletzt
die Hdlfte des neuen Restes. Danach blieb mir noch eine Zwanzigkronennote iibrig.
Wie groR war anfangs die Summe des Geldes? Tschechoslowakei

Aus einem griechischen Mathematikbuch

Kpoutﬁpﬁpp‘

. Na cvpninpwnodv 1d Kevé tetpayova pé yn-
ofa Gote of dpiBpol mod 6@ mpokdyovv vé Emadn-
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Schiffbruch

Es ist kein Wunder, daB der Schiffbriichige sich wundert.

Er kann ja nicht merken, daB es sieben Abweichungen zwischen
den beiden Bildem gibt,

Wer kann ihm helfen?

Frank und Franz haben Zielscheibenwerfen geiibt, Jeder war
bemiiht, seine eigene Zielscheibe zu treffen. Das ist ihnen
auch gelungen, und zwar so, daB von den neun Wiirfen jeder
nur drei Kreise auf seiner Zielscheibe getroffen hat, aber
jeweils dreimal. Franz hat dadurch 117 Punkte, Frank 123
Punkte erreichen ksnnen.

Welche Zielscheibe gehért Franz, welche Frank,und wie
haben sie ihre Punkte erzielt?
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6. Auszug aus dem Fahrplan: D-Zug Hungaria

Okm Praha Hauptbahnhof 14,04
225km BmMO .......cche00niinonns 17,12
Bestimme nach dem Fahrplan die durchschnittliche Geschwindigkeit des Hungaria! Ungam

7. In einer Gesellschaft befanden sich um die Hilfte mehr Herren als Damen, Als sechs Herren
weggingen und sechs Damen hinzukamen, waren es um die Hilfte mehr Damen als Herren.
Wieviel Damen und Herren befanden sich anfangs in dieser Gesellschaft? Jugoslawien

G

2007 1 b

8, Beim Riuchern von Schinken rechnet man mit einem durchschnittlichen Gewichtsverlust
von 12 Prozent. Welches war das Frischgewicht eines Schinkens, der geriuchert 9,25 kg wog?

(Schweiz

Aus einem kubanischen Mathematikbuch

Para demostrar la férmula relacionada con el conte-
nido de area de un triangulo, el contenido de area de
un triangulo ABC debe compararse con el contenido
de un rectangulo DEFG.

Sea un lado del rectangulo igual a la paralela media
del triangulo, el otro sea igual a la altura del mismo.
Las figuras son 'de. igual descomposicién” porque
ABC = DEJCH + ADH + EBJ y

DEFG = DEJCH + HCG + JFC y

A ADH = o HCG, asi

como AEBJ = AJEC.

El contenido de area del rectangulo es A = mh, sien-
do m la longitud de la paralela media del triangulo.

Debido a que en el triangulo m = — ., se cumple para el triangulo
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7

Lowenweg
AN

Wer den Mut hat, soll es versuchen,
vom Maul des Léwen zu den Pfoten
zu marschieren!

Welcher ist der richtige Weg?

Verknotet

Es scheint einen Knoten am anderen
auf dem Bild zu geben.

* In Wirklichkeit sind es aber gar
nicht so viele,
Wieviel Knoten sind es?
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9.. Eine Lampe kostete anfangs 185 DM, Dieser Preis wurde zundchst um 8% erhsht, der neue
Preis wiederum erhoht, diesmal um 5% Herr Milller sagte:"Dann ist der Preis insgesamt um
13% gestiegen, " Prilfe, ob Herr Miiller recht hat! Bundesrepublik Deutschland

Mathe International

I' ‘.V’h

10, Auf wieviel Nullen endet das Produkt 1+ 2+ 3. ... - 125+ 126 ? Rumé4nien

11, Gegeben sei ein spitzwinkliges Dreieck ABC. Es ist eine Parallele zu KB, die AC und BC
in den inneren Punkten D und E schneidet, derart zu konstruieren, dag DE=AD + BE gilt!
Frankreich
12, In einer Klasse sind 55% Jungen und 18 Méidchen. :
Wieviel Schiiler sind in dieser Klasse? Tansania
13, In einer Kleiderfabrik arbeiten 48 Niherinnen; das sind 329 der gesamten Belegschaft,
Unter den Beschiftigten sind 18 Lehrlinge. Wieviel Prozent der Beschiftigten sind das? Belgien

14, Welche zweistelligen natiirlichen Zahlen mit der Zehnerziffer 3 sind kleiner als ihre
vierfache Quersumme? Deutsche Demokratische Republik

Aus einem japanischen Mathematikbuch IR BT R BT T ENTE D,
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Erfinde ! . ;‘\\“"///g Drei Angler besitzen gemeinsam
- < ein Boot, Das wollen sie so an
die Kette legen, daB es jeder,
auch einzeln, benutzen
kann, Sie haben drei
Schlgsser und
zu jedem nur
einen Schliis-
sel,
Wie geht das?

Auf einen Blick

Habt ihr ein gutes Augenma@? Versucht auf
Anhieb zu bestimmen, welcher der fiinf

Kreise genau in das Quadrat hineinpaft:
Priift anschliefend das Ergebnis
mit dem MeBstab!

— Kryptarithmetik

In jedem dieser arithmetischen Beispiele sind jeweils alle zehn Ziffern
zu verwenden! Wer findet die Gleichungen?
9 267 3 79%

= - =0
18 534 "6 15%% ;




Mathe International {

1. Die Kurve in der Abbil dung wurde vom Hohenmesser eines Sportflugzeuges aufgezeichnet.
a) Wie hoch war das Flugzeug um 9. 05, 9.10, 9,15, 9,27 Uhr?
b) Wann erreichte es 1000m, 2000m, 4000m, die groBte Hohe? Wie groB war diese?
¢) Welche beiden GréBen werden durch die Kurve in Beziehung zueinander gesetzt?
50001 T T

Emam 0 8 T 1= = 1+

40001

5000m |-

2000

10001

9% 995 9 9" 9% 9% a1 Sowjetunion

2. Esseizy = abcde eine finfstellige natiirliche Zahl in dekadischer Schreibweise. Durch die
umgekehrte Anordnung der Grundziffern erhdlt man zg = edcba, Mit welchen Grundziffern
sind die Buchstaben zu belegen, sodaB sowohl zj als auch zg durch 275 teilbar sind? Ungarn

3, In einem Krug befinden sich sechs Liter Wasser mezhr als in einem anderen, Gieft man aus
dem ersten Krug soviel Liter in den zweiten, wie schon in diesem sind, dann aus dem zweiten
zweiten soviel in den ersten, wiedarin sind, und schlieBlich aus dem ersten soviel in den
zweiten, wie dieser zuletzt enthielt, so ist die ganze Wassermenge auf die beiden Kriige
gleichmaBig verteilt, Wieviel Liter Wasser enthdlt anfinglich jeder Krug? Dianemark

4, Der Umfang eines Quadrates ist um acht Zentimeter Kiirzer als der Umfang eines zweiten
Quadrates, Die Differenz ihrer Flicheninhalte betrégt 36 cm?2, Welchen Flicheninhalt .
besitzt jedes der beiden Quadrate? Schweiz

Aus einem vietnamesischen Lehrbuch

Bai 8/82 (l¢p 10). Ching minh didu kién
cin va A% a8 mot tam gidc ABC 1a tam gidc
dadu 1a

% —=h tec

e
2A=8+0
(a, b, ¢ 12 chc canh cua tam giac).

Vit Bire Thir (Nam Ha)
'HOC SINH TiM 101 ‘




Von welchem numerierten Startplatz aus muf man beginnen
und zwischen den Wolken weiterfliegen, um den Stern in der
Mitte sicher erreichen zu kénnen?

Jede der Figuren 148t
sich nachzeichnen,
ohne Linien doppelt
zu ziehén oder zu
kreuzen!
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5. Gegeben seien zwei konzentrische Kreise ki und kg mit dem Mittelpunkt My und den
Radienry und rg mit r; > r,. Ein dritter Kreis kg mit dem Mittelpunkt M3 und dem
Radius rg bertihrt kg von innen und ko von aufen, Es ist das Verhdlwmis ry :rg fiir den
Fall zu. bestimmen, daB der Flicheninhalt des Kreisringes achtmal so groB ist wie der Fla-
cheninhalt des Kreises kg. Ruménien

6. Die Ausgangsstation der Drahtseilbahn auf der Lomnicky §tit (Lomnitzef Spitze) hat eine
Héhe von 939m und die Endstation eine Hshe von 2634m iiber dem Meeresspiegel. Bei

einem MaBstab von 1 : 75000 ist die Seilbahn mit einer Linge von 78 mm auf der Karte
eingezeichnet. Wie lang ist die Drahtseilbahn (Luftlinie) ? Tschechoslowakei

7. Die Cheops-Pyramide ist etwa 140m hoch, die Seitenldnge ihrer quadratischen Grund-
fliche betrdgt rund 230m. Am FuBe der Cheops-Pyramide stehen zwei Kletterer,

Der erste will vom Mittelpunkt M einer Grundkante geradlinig zur Spitze Klettem, der
zweite von einer Pyramidenecke aus. Um wieviel ist der Weg des zweiten Kletteress

linger als der des ersten? Agypten

3. Fir die Herstellung von Tuch mit einer Lange von 84m und einer Breite von 90cm
bendtigt man 28 kg Garn. Berechne, wieviel Meter Tuch derselben Qualitdt mit einer
Breite von 80cm man aus 24kg Garn herstellen kann! Bulgarien

: n+9
9. Bestimme alle natiirlichen Zahlen n, fiir welche Sa eine positive ganze rationale

Zahl ist! Niederlande

Aus einem isldndischen Mathematikbuch

;llf#’?rﬂyminsurim.
e

" Pri- hym-inge-fer-mal - bett- o nem- bas er al-valt
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Liebe Miidchen und Jungen!

- Die vorliegenden 20 Aufgaben wurden fiir Euch ausgewdhlt, ibersetzt und
nach Klassenstufen zusan gestellt. Je Kl ufe sind zwei Aufgaben
bereitgestellt. Schicke die Ldsungen der Aufgaben Deiner Klassenstufe
(oder hoherer Klassenstufen) unter Angabe Deines Namens, Deines Alters
und Deiner Adresse bis zum 1. Februar 1982 an die
Leipziger Volkszeitung Verlag
Abteilung Absatz
7010 Leipzig
PSF 660, Kennwort Mathe-LVZ

Viel Freude und Erfolg!

Klasse 1
1. Welche Zahlen sind in die leeren Késtchen zu setzen? Jugoslawien

2. Bruno und Sophie wohnen mit ihren Eltern in der Rue de 1" Aurore, Haus Nr, 2.

In Nr. 4 wohnen Herr und Frau Duval mit ihren drei Kindern. Herr und Frau Dumont
haben zwei Kinder; sie wohnen alle im Haus Nr. 6,

Trage die Angaben in die Tabelle ein!

Nr. Nr.4 | Nr.6 !

[N)

! Anzahl der Kinder
Anzahl der Erwachsenen
Wieviel Kinder und Erwachsene wohnen in der Rue de 1’ Aurore ?

Frankreich
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Klasse 2

1, Keijo, Elina, Hertta und Petri haben ein WettschieSen mit Pfeilen veranstaltet.
Stelle die Reihenfolge fest, und bestimme dzn Besten!

Finnland

N
N

2|

=

7
7

i
{

N
N

GroBbritannien
2. An Stelle der Qu,adrate setzt Zahlen ein, wenn bekannt ist, daB sie gleich sind}
Klasse 3

1, Setze in die Kistchen das Zeichen <, > oder = ! Belgien
a) 132+ 243[]243+ 732; 148+ 564D564- 143; 645 - 324De45+ 324
b) 475- 397]:]125 +21; 675+ 375[]925 +175; 48+ 162D 52 + 148
c) 531+ 344[]431 +444; 531+ 344D751 +123; 1234+ 4321]27777 - 2222

2. Die Linge der Grenzen der CSSR mit den benachbarten Staaten betrigt:

Staaten , km o \-. Tschechoslowakei

Deutsche Demokratische Republik (DDR) 159 9 ey »

Polen 1391 \" % ym e

Sowjetunion (UdSSR) 98 g v Ve {

Ungam 679 % Csse Y~

Osterreich 570 Q“‘—-~ 'O--IQQ/
destepublik Deutschland (BRD) 356 & 1. 0

L Tad
. Sr7 osfcrrdch.! unsarn
Wie lang ist die Grenze der CSSR insgesamt? !
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Klasse 4

1. Von Sofia und von Burgas fahren sich zwei Freunde mit dem Auto entgegen,
Beide starten zum gleichen Zeitpunkt an ihrem Ausgangsort, - Der eine fahrt im
Durchschnitt 49km je Stunde, der andere 51 km in jeder Stunde,

Wie weit ist Sofia von Burgas entfernt, wenn sie sich nach vier Stundé:i3 t{effenk
. ulgarien
2. Ein Schiff fahrt von Passau nach Linz. In Passau steigen 675 Personen ein. In

Engelhartszell steigen 144 Personen aus und 247 Personen ein. In Obermiihl stei-
gen 255 Personen aus und 339 Personen ein, In Aschach steigen 42 Personen aus
und 142 Personen ein, In Ottensheim steigen 422 Personen ein.

Wieviel Personen sind in Ottensheim ausgestiegen, wenn in Linz 1250 Personen
angekommen sind 2 Osterreich

Klasse 5 ' -
1. Frau Roman hat in ihrem Keller zwei Sorten Apfel eingelagert, und zwar

25 kg einer Sorte A, 36kg einer Sorte B. Nach einiger Zeit entfernt Frau Roman
die verdorbenen Apfel; es sind finf kg von der Sorte A, sechs kg von der Sorte B,
Frau Roman meint: "Bei Sorte A sind fiinf kg, bei Sorte B sind sechs kg verdor-
ben, Also ist die Sorte A haltbarer als die Sorte B, "

Ist diese Uberlegung richtig . Rumdnien

2. Auf einen Meter Schmalfilm kommen 256 Bilder. Bei der Vorfithrung des Filmes
laufen pro Sekunde 16 Bilder ab. Wie lang ist ein Film mit einer Spieldauer von

16 Minuten ? : Schweiz
el 0
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_ Klasse 6 ‘

1. Inden Fig\iren a bisr ist das Ganze durch je ein Quadrat dargestellt. Gib
an, welcher Bruchteil des Ganzen jeweils punktiert gekennzeichnet ist!
a) b) c) ¢ d) e) tl
; i 4

N
W?

‘l)

N

5L
W@ ot o [
-

2. Die Geraden AB und GD der Abbildung verlaufen parallel zueinander. Es sind
die GroBenel und [ der Winkel X AEBund 2f ABE zu ermitteln!

Griechenland
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Klasse 7

1, Ein Auto verldBt Mansoura (Bezirkshauptstadt) in Richtung Alexandria (groBere
Hafenstadt) mit einer Geschwindugkeit von 60km /h und erreicht Alexandria nach
drei Stunden 20 Minuten, .

Zur gleichen Zeit wie das erste Auto startete ein zweites Auto in Alexandria, um
nach Mansoura zu fahren. Es benutzte die gleiche Strafe und erreichte Mansoura
nach fitnf Stunden, ‘

a) Errechne die durchschnittliche Geschwindigkeit des zweiten Autos in km /h!

b) Nach wieviel Stunden treffen sich die beiden Autos?

c) Berechne die Entfernung des Treffpunktes der beiden Autos von Mansoura !

2. In die leeren Felder der abgebildeten Apypten
Figur sind die fehlenden der Zahlen von ;

1 bis 16 so einzutragen, daB die Summe . 16 5 3

der Zahlen in sdmtlichen Spalten, Zeilen

und beiden Diagonalen jeweils gleich sind! - q_

s, {7 10 112

1. Ein Kreis ist, wie das Zifferblatt einer Uhr,
in zwdlf glgiche Teile unterteilt. Berechne die GroBe of des Winkels 4 ASB

i Leafelt
fur das abgebildete Beispiel i

Klasse 8
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2, Es ist der Flicheninhalt des abgebildeten Werkstiickes zu berechnen!

a:llcwm

wﬂ

ety

k= 24cm

he<5cm
Japan
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lasse 9

1, Um-die Endpunkte A und B einer Strecke ﬁder Ldnge a = 4cm wurden
Kreisbogen gezeichnet, die sich in C schrieiden, D ist Mittelpunkt von AB,
Uber AD und BD als Durchmesser wurden Halbkreise gezeichnet, Der
Flicheninhalt A, der schraffiert dargestellten Fliche ist zu berechnen!

f
1

2. Wieviel Gramm wiegt der im Achsenschnitt dargestellte Niet, der sich
aus einem Kreiszylinder und einer Halbkugel zusammensetzt?

(d,=20mm, d}=10mm, h = 50mm, £=17,8 )

Finnland

d,, b e s b b e L — e dl:
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Klasse 10

1. In einem Parallelogramm ABCD habe die Seite AB die Lange a = 56 cm,
die Diagonale AC die Linge e = 78 cm, die Diagonale BD die Linge f = 50cm.
Es ist der Umfang des Parallelogramms zu ermitteln!

2. Um jeden Eckpunket des abgebildeten Quadrats ABCD mit der Seitenldnge a
wurden im Innern des Quadrats Viertelkreise mit dem Radius a gezeichnet, die
sich in den Punkten E, F, G, H schneiden. Wieviel Prozent des Flicheninhalts
des Quadrates ABCD betrdgt der Flicheninhalt Ax des Kreisbogenvierecks EFGH?

Niederlande
p) c S




Jetzt:Zu Gast bei "Plump” und "Prall”

AN

Man sieht es zwar nicht, » &

trotzdem haben Herr Plump und Herr Pra]l das gleiche Gewicht,
Auch ihre sechs Sproglinge sind alle gleich schwer,

das erkennt man schon eher.

Ihr aber sollt aus den beiden Zeichnungen erkennen,
wieviel Gramm darf Herr Plump "sein eigen" nennen!




Mathe International

10, Fensterglas wird durch Zusammenschmelzen von Quarz, Kalk, Soda und Glaubersalz
erhalten, und zwar nimmt man auf ein Gewichtsanteil Glaubersalz drei Teile Kalk, auf

ein Teil Soda vier Teile Quarz, auf neun Teile Kalk 25 Teile Quarz, Wieviel Kilogramm
von jedem-dieser Bestandteile enthilt eine 4, 325kg schwere Fensterscheibe ? Belgien

11. In dem abgebildeten Dreieck ABC gilt AB ” RT.
Mit Hilfe der angegebenen MaRzahlen ist x zu bestim-
men. Um was fiir ein spezielles Dreieck handelt es sich? R

Jugoslawien

12. Eine StraRenwalze hat einen Durchmesser von 1, 2m %+3
und eine Breite von 1,8m. Wieviel Quadratmeter Strae

ebret die Maschien bei 20 Umdrehungen? Finnland

B

13. Welche zweistelligen natiirlichen Zahlen mit der Zehnerziffer 7 sind groBer als ihre
sechsfache, aber kleiner als ihre siebenfache Quersumme? Frankreich

14, Der Flicheninhalt eines Trapezes betragt 50cm?. Die Lingen der beiden parallelen Seiten
unterscheiden sich um fiinf cm. Die Trapezhohe ist gleich der Summe der Langen der beiden
parallelen Seiten. Es'ist die Linge der Mittellinie des Trapezes zu berechnen!

Deutsche Demokratische Republik

Aus einem tschechischen Mathematikbuch
Vzdalenosti Trenéin——Ilea,‘ Ilava—PovéZské Bystrica a Povazskd
Bystrica—Zilina po silnici jsou v pom&ru 4:5:7,2.
Z Trenéina do Ilavy je 20 km. Jak daleko je z Trenéina do Ziliny?

Q




Wer erkennt es ?

Welche der sechs Figuren
gehort logischerweise
in das freie Quadrat?

i @
B § @
o
B & &

P @B

Von Zeichnung
zu AZeichnung

Ein Detail des Bildes A ist auf einem
der anderen Bilder wiederzufinden,
Ein Detail diesesletzteren Bildes findet
man aber auf einem dritten wieder,
usw, bis zum fiinften Bild,

In welcher Reihenfolge schlieBen sich
die Bilder aneinander ?

e brauche doch he neue Brille!”
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1, Eine Dose mit Milchpulver hat die Form eines Zylinders mit dem inneren Radius r = 5¢cm
und der inneren Hohe h =14cm und kostet 12 Lei. Um gewshnliche Milch zu erhalten,
mischt man das Milchpulver mit einer Wassermenge, deren Volumen viermal so gro8 ist

wie das Volumen des Milchpulvers, Wie teuer ist ein Liter solcher Milch? Ruménien
c

2. Ein innerer Punkt P des abgebildeten D
Rechtecks ABCD wurde mit allen vier

Eckpunkten verbunden. Es ist nachzu-

weisen, da AP + Cp? = BP2 + DpP? P

gilt! Jugoslawien

A B
3. Ein Schiff fahrt in vier Stunden 60km donauaufwirts und legt denselben Weg bei gleicher
Mas chinenleistung donauabwirts in drei Stunden zuriick. Welche Geschwindigkeit hitte das
Schiff in stehendem Wasser, und welches ist die Geschwmdlgkeu des Wassers der Donau auf
dieser Strecke ? Bulgarien

4. In einem Rhombus ABCD, dessen Seite AB die Linge a hat, dessen Diagonalen AC und BD
die Lingen e und f haben, ist a mittlere Proportionale zu e und f, Es sind die Lingen e und f
durch die Linge a auszudriicken. - Tschechoslowakei

5, Die Diagonalen der Seitenflichen eines Quaders betragen 5cm, 7/ 34cm und 7 41em.
‘Welches Volumen besitzt dieser Quader? Mongolei

Aus einem enghschen Mathemmkbuch

: A Magic Square ]xgscxw Puzzle !
Find the totals of the three numbers represented on the
three strips in Fig. 3. Show how to re~arrange the strips
so that a Magic Square is formed.




Auf fremden Wegen

Wie kommen die
beiden Autofahrer
am besten zum
Zeltplatz?

: e
Beobachte! X
P Ll

( % Unter Verwendung der Formen A, B und C sollen

Tapetenmuster entworfen werden, Dabei diirfen

Linien durch die Formen gehen, Hier sind die

Muster, Fiinfmal allerdings ist gemogelt worden

und keine der drei Formen mit eingebaut.

In den richtigen steckt jeweils eine.

Suche die richtigen,und schreibe die

jeweiligen Buchstaben dazu!
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6. Timomeint:  "Esgilt 25 =_52." Erjameint: "25 # 22 + 23 v
Hannu meint: "Es gilt 25 = 2°. 23." Ritva meint:" 52 = 82 s 2.
Wer von diesen vier Schiiletn hat recht? Finnland

7. Sei A die Menge aller Algerier, B die Menge aller in Algerien wohnenden Menschen
(es gibt viele Auslinder), C die Menge der in der Hauptstadt wohnenden Algerier und Aus-

linaer und D die Menge der sich zur Zeit im Ausland aufhaltenden Algerier, Algerien
Es ist ein Mengendiagramm anzufertigen! 5 .
8. Es ist nachzuweisen, daf die Ungleichung a? +b3 2 ab(a+ b) fiir alle positiven

reellen Zahlen a und b erfillt wird! Wann gilt das Gleichheitszeichen? Belgien

9, Es ist nachzuweisen, daB in einem rechtwinkligen Dreieck ABC und der Hypotenuse AB

die Beziehung 1 1 - a gilt, wobei a und b die Lingen der Katheten und h die
h2 T a2 " b2 ,Linge der Hohe zur Hypotenuse sind. Frankreich

10. In einem Vortragsraum rechnet man acht m3 Luft je Person, Berechnen Sie, welche
AusmaBe ein Vortragsraum haben muf, wenn er 60 Personen fassen soll und Linge,
Breite und Hohe sich wie 5:4 : 3 verhalten! Unyam

Aus einem algerischen Lehrbuch o~(8-~rs+ sre)(am )

AL Zhst ad F asV pe
onls-BsaB)s D)
0= (14%e) S+ o

B




Beobachtungstest

5 X en T AL
ST & e
& ED P

Auf dem Bild sehen wir Regale eines Geschiftes fiir Zierkeramik,
Fast alle ausgestellten Stiicke sind mehrfach vorhanden.
Wieviel verschiedene Gegenstinde kommen vor, welcher ist am

haufigsten, welcher am seltensten vertreten?
& 3

Ersetze die Kopfe durch Zahlen! Fiihre die Addition aus!
Gleiche Kopfe bedeuten gleiche Zahlen.
Wie lautet das richtige Ergebnis ?

+
Kryptarithmetik

©
&
2
678

E
=
a1k | 8|
8




Mathe International

Klassenstufe 9

11, Die Punkte A,B,C,D,Eund F teil'en den
Kreisumfang in sechs gleiche Teile, Wenn
AD = 2 ist, wie groB ist dann der Flichen-

inhalt des schraffierten Kreises?

12, Gegeben seien ein Parallelogramm mit
den Seitenldngen V19cm und 1y2 cm sowie

dem Winkel von der Gréfe

A

45° zwischen diesen Seiten und ein Quadrat

3

B

mit der Seitenldnge _ﬁcm. Es ist zu untersuchen, was groRer ist: Der Flicheninhalt des

Parallelogramms oder der. Flicheninhalt des Quadrates! Sowjetunion
CL)E)R\
§7497>
i ¢
I - i
Ay X + o t & 2y "5 -
7 ,/;A‘ P ;2 5 2 s "; 879 Oun
717 187 2, 9
o p sq3L

13. Beweisen Sie: Verbindet man die Mittelpunkte gegeniiberliegender Seiten eines
konvexen Viere@ks, so halbieren die beiden Verbindungsstrecken einander. Osterreich

Aus einem mederlﬁnd(schen Mathemndkbuch

Opgaven.

‘Vmgm

Antwoorden.

.\/’ii

Uitwerken. -

\ 6

v

Uitwerken,

£

Nz

Uitwerken. .

q9+7

o e/?e"

Uitwerken.

£

a4 bc)d

Wa&ucm7

Pnpoid ueg

Een opgaande ’ dg‘ing

Geef de Erml(h.

gb=1r

"4 is deelbaar door 3

-L——mn—o-m-qn—-——-—-—v——‘ -
Schriff in formulevorm.

U-g=v

4 is deelbaar door &

3 Scbnﬂ in

mulevorm

ug=vr

a—b) —dcd

i Sr.bn;f in een andere vorm. :

pr—q—7

(16-18.14) :2

Uitwerken, s!wmnd op een

5 mgan«hﬂp

ﬁlﬂt'«'ﬂ 8L (z: 9” =




Mit voller Kraft heran!

Wie miissen die angegeben Zahlen in die kleinen Quadrate richtig

eingetragen werden?

S5-stellig
|5

112.98
13150
16554
24363

21394
30801
43534
47288
43232

58237

olS47
340071

AR

o - stelli
181100
232389
321546
446103
4sS0620
532960
605615
351918
88274
997132
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1. Die folgenden beiden sprachlichen Formulierungen sind als Gleichungen zu schreiben:

a) Addiert man zu einer Zahl x ihren zehnten Teil, quadriert man danach die erhaltene
Summe, so erhdlt man die Zahl z.

b) Wenn man das Produkt aus 32, b und ¢ durch die Quadratwurzel aus p dividiert, so erhilt
man als Ergebnis t.

¢) Bestimmen Sie den Wert von t, wenn a=3, b=~4, c = 5und p =16 ist (siehe b)! Tansania

2. Albert will die Geschwindigkeit der Rolltreppe einer Londoner Railway Station (Bahnhof)
ermitteln, Er bendtigt zehn Sekunden, um bis zur Hilfte gefahren zu werden, wo er sich
umdreht und mit 2m/s die Rolltreppe hinabliuft. Nach weiteren 30s ist er wieder am Aus-
gangspunkt. Wie groB ist die Geschwindigkeit der Rolltreppe ? Grofbritannien

3. Die Fischkutter GISELA und ERNA sind 3, 2km voneinander entfernt. Von der GISELA
aus sieht man die ERNA in Richtung N 82° O. Die GISELA fahrt geradlinig in Richtung N 31° 0;
die ERNA fihrt geradlinig in Richtung N 37° W. Wie weit ist der Kreuzungspunkt ¥ der

beiden Kurse von den augenblicklichen Standorten entfernt? Belgien
4, Aus tanel = 2 sind die Werte fiir sin& und cos&K zu berechnen! Polen

5. Gegeben sei eine Strecke AB der Linge a. Es ist nur mit Hilfe von Lineal und Zirkel
eine Strecke der Linge a 'ﬂ 19 zu konstruieren! Frankreich

Aus einét ruminischen Schiilerzeitschrift

.

«i‘l‘). Ce valori poale lua cel mm inare divizor comun a {rei numere al caror
,nm' is esle cgal cu 3000" (

o




Nicht fiir die Offentlichkeit !

Fiinf Kleine Einzelteile haben auf dem Spiegelbild
ihren Platz gewechselt. Welche sind das?

L 110
oo £

B

&

=R

A=)

G Reihe A zeigt dir, wie die Figur 8 durch das Hinzufiigen
enau immer neuer Striche und Flachen entstanden ist,

beobachten Erkunde diese Rangfolge auch bei den anderen Reihen!

Wir haben hinterlistigerweise alles durcheinander gebracht,
Numeriere die Bilder!

A
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6. Ergdnzen Sie! (A+[j)2 = 32+ o+ 9b2; (V+A)2 a dx? - o+ y2;

(O- 42%=A- 242+ 0; (6x% + 0)% =+ 12x2 + A Sowjetunion

7. Ein Hubschrauber ﬂiégt in 30m Hshe, Vom Hubschrauber aus werden die Ufer eines

Flusses angepeilt und die Tiefenwinkel & = 25° und fS = 60° gemessen. %
Wie breit ist der Flu? Bulgarien

8. In einem FluB liegt eine Insel. Ferenc mdchte wissen, wie weit die Insel vom FluBufer
entfernt ist, Dazu steckt er am Ufer eine 40m lange Strecke AB ab. Mit einem Theodolit
peilt er dann den dichtgelegensten Punkt C der Insel an; er mift die Gré8e der Winkel

2 CABund CBA zu 62° und 51°, Bestimmen Sie die Entfemung der Insel vom Ufer! Ungam

9. Essind alle natilrlichen Zahlen x, y, z zu bestimmen, die die Gleichung
Xyz + Xy + yz + Xz + X + y+z=1978 erfillen! Bundesrepublik Deutschland

Aus einem sowjetischen Mathematikbuch

Kpoccnambep . ~
B kaxayio KIETKy HA[0 BUKCATh OAHY UMQpY (Y€pHBIC
JIMHUM — FPAHHILL YHCEN).
Mo ropuzontanu: A Uucio ¢ nocaenoBaTenbHo|
y6bipatomumu undpamu. I'. Creness vexkotoporo uucna. J1. [
Ksazpart Hexotoporo uucna. E. Uneno ¢ nocienosaressHo|
- pospacrarommmu nuppamiu. 3. [poussenenne Tpex noce-
- ROBATENBHBIX HHCEI. ,
To seprukanu: b. Yncno, xparnoe 11. B. Hever-
Hoe gucno. I'. Kyb nexoroporo uncna. 1. Kaapat npocro-|
ro uyucna. X. CymMma nATH NOCIEAOBATENBHBIX HEMBIX
HHCEIL.




Aus einer sowjetischen Schiilerzeitschrift:

'Der Sternenblick

Findet ihr den Weg zum Teleskop ?
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10. In einer algerischen Schule werden Klassenarbeiten und Priifungsarbeiten mit "Zensuren"
von 0 bis 20 bewertet (was unserem Punktsystem entspricht), Fir die Zeugnisse werden die
Durchschnittsnoten bis auf Hundertstel genau angegeben. Wieviel verschiedene "Zensuren"
koénnen danach auftreten? Algerien

11. Die Abbildung stellt den Achsenschnitt eines Kegelstumpfes dar. Welches Volumen

besitzt dies er Kegelstumpf?
W $20cm I

1
|
[
1
|

:'00

rye-ry [—

y

| Tschechoslowakei
12, ?i2%cm

Weisen Sie die Gill tigkeit der Ungleichung sin 1 + sin 4% < sin 2° + sin 3° nach! Italien
13, Die Abbildung stellt einen Wilrfel ABCDEFGH mit der Kantenlinge a dar. Welche

GroRe hat der Winkel X ACE, den die Flichendiagonale AC und die Raumdiagonale CE
einschlieBen?

&
|
|
E — i F
Le
|
I
=
// G d/ a
= Rumiinieh
A [=}

 Aus einem Mamematlkbuch der Deutschen Demokrau:chm Repubuk

Setzen Sie die Zeichen .- bzw so ein,
daB richtig geldste Auigaben emstehen!
(4+ 4} s (4-4) =
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An dieser LVZ Mathe- Broschilre arbeiteten mit:

Oberstudienrat J, Lehmann, V,L,d. V., Leipzig (Idee und Gestaltung); Mathematikfachlehrer
H. Begander (Leipzig); Oberstudienrat Th. Scholl (Berlin); J. Lehmann (Leipzig) Aufgaben
und Lésungen,

Wir danken den zahlreichen Mathematikexperten des In- und Auslandes, die uns durch
Uberlassung von Literatur eine gute Arbeitsgrundlage schufen, diese Mathe- Broschiire
zusammenzustellen,

Die Lindernamen wurden entsprechend des politisch - 8konomischen Handbuches:

“"Lénder der Erde", Verlag Die Wirtschaft Berlin, unter die Aufgaben gesetzt,

Aus Platzgriinden wurde ein Teil der Losungen leicht gekiirzt,

In jedes Schuljahr sind einige anspruchsvolle Aufgaben - insbesondere fiir die
auBerunterrichtliche Arbeit oder als Arbeitsmaterial zur individuellen Férderung
leistungsstarker Schiiler - eingefiigt. Die Losung aller Aufgaben aus den jeweiligen
Klassenstufen setzt die Kenntnis des Lehrstoffs des gesamten Schuljahres voraus,

Wir empfehlen daher, auf frilhere Klassenstufen - auch im Sinne einer Wiederholung
von Grundkenmnissen - zuriickzugreifen,

Typografische Gestaltung: B. Radestock, LVZ

Verdffentlicht unter Liz. -Nr. 107 des Presseamtes der DDR
Druckerei: Fortschritt Erfurt

Preis: 2.-M 3,

Die ndchste unterhaltsame Mathebroschiire erscheint April 1982.
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"Ich kann aber die Grofe Deiner Rauchzeichen berechnen! .
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Verlag Leipziger Volkszeitung 1981
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Seite 2 Irrgarten und Zahlenspielereien ohne Losung

Seite 3 1, BE’E
2, z,B: .
t - [e]+[5]

Gie
fo] - [4] 3::@—121
‘ [7]+[2]

3+5=8; 4+2=6; 6+3=9; 3+4=T;
8-5=8 6-2=4; 9-3=6; 7-4=3; 8-2=6; 5-83=2,
4, a) 3;4;2;6;5
Summand plus Summand ist gleich Summe.
Seite4 Bildlogik: Das dritte Bild enthilt einen schwarzen Hund und das kleine M4nnchen
Verkehrter Fisch: Es ist Fisch Nr. 2, )
Seues 4b) 3; 4 2 0; 1 5.8-6=2 . 8-4=4 NadjamuB noch
iD@EE zwei Ldffel und vier Gabeln holen,
7 6 + 3 = 9. Die Mutter kaufte neun Meter Kattun,
8. 14- 4 =10, Der Zug ist mit zehn Waggons weuergefahren.
9. 5.+ "2 ‘=T 3+ 2=<T7T; Peter kdnnte natiirlich jede Ware ein-
5. %+ 1 =7, 3+1<T1; zeln tragen oder
3+ 2 +1° < T3 2+ 1 <71, Kartoffel und Zwiebeln,

J[:I Wippe 9; Klettergeriist 8, Kartoftelnuid Qbst,

. ;
Seite 6 Zahlenmann: Der Mann ist 60 AT SNl G
Tomaten und Zwiebeln,
Jahre alt. i

Tomaten und Obst ,
Zur Probe: Werfer Nr, 7 Zwiebeln und Obst,

8, z.B.¢

Magisches Quadrat: {129 |9 Seite 7 1a)9; 7; 5; 9  b) 20; 18; 82; 27
11| 6] 13 € 5238 d)8 6 T 7
1
al b 2a 3. 57-20 = 37; 57+ 37 =94,
1} -2 2 21 6 3 8 Es werden insgesamt 94 Bium-
2| 3 6 419 5 13 chen gepflanzt,
31 5 15 6115 8 | 21 5 3+« 5+2- 10+ 50 =85
5] 4 20 10| 12 9 22 100 - 85 =15,
718 56 14| 24 15 38 Es bleiben 15 Lei dibrig,
810 0 16 0 8 16
10[ 10 || 100 | 20] 30 | 20 | s0 L] per Weg[Tist
der kiirzeste,
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Seite 8 BienenfleiB: Die Biene C hat den meisten Honig gesammelt,
Fir Knobler: Rundreise, — Tannenzweig, Kleinstadt, Klavierstunde,

Seite9 6, A =12,5cm%; B=8cm2; C =27cm?; D = 25cm?; E ~12, 5em%;
F = 4cm”,

7. 24:3 =8, In jeder Gruppe sind acht Pioniere. 8, a) entfillt;

b) Bernd hat die kleinere Handspanne,

9, 2.36=172; 2-381,=62; 3-25=75; 24:2=12; 24:4=6,

Die Mutter wiegt 72kg, Oma 62kg, Vater 75kg, die Schwester 12 kg und der
Bruder 6kg,

10, 26-1 = 25; 25 = 5. 5 Eswaren 5 Brigaden mit je 5 Helfern,

z. B, : Zelt, Pfanne, Fiillfederhalter; Schlittschuhstiefel, Maulschliissel,
Wecker; usw,
Seite 10  Verschlungenes: Andreas- Dampfer, Ilona - Hund, Peter - Auto, Petra-Ente,
Augen auf! Karin hat am Fenster 6 gestanden,
Seite11 La)x=9 b)x=32 c)a=8 dx=27 ex=22 f) x=17

2, 4, 3531 +561 = 4092;
8 16 |12 |15 |21 |25 |50 | 111f17 | 35 4092-2922 = 1870,

o [ealts Va6 | 45 [ 6o [76 J1o0 | ssaler [105| | o ® 2= ET0.

5 | 40 [ 30 [ 60 | 75 [105 |125 250 | 555]85 |175 t;“‘gg;k:: e:ﬁe;e

7 | 56 | 42 [84 | 105147 175350 | 777]119] 245 %8 nlddleces
Don 1870 km,

3. a) Es dauert noch 7 Minuten,
b) Es dauert noch 1 Stunde und 51 Minuten, 4 Swunden 48 Minuten. 7 §tunden 5 Min
9 Stunden 13 Minutén,  d) Die Ankunft ist gegen 9, 10 Uhr, .
c) Es dauert noch 3 Stunden 32 Minuten.

140 Ore; 150 Ore; 175 Ore,
Seite 12 Mirchenzoo
Seite 13 D1 j2]3]4|5]¢6
A6 |12| 18| 24| 30| 36
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6. 1099 + 1667 + 1524 + 1851 = 6141, Die Entfernung von Brest nach Irkutsk
betrigt 6141 km.
7. a) 336; 393; 634 b) 669; 656; 557 c) 685; 656; 898 d) 888; 888; 888,
8, a) 6000 :100 = 60. Jeder Mann miifite 60 Fenster putzen,
b) 60- 12 =720 Eskonnen 720 Leute gleichzeitig die Fahrstiihle benutzen.
c) 12+ 5 = 17. Es waren 17 Monate,
DABI BC |CD | DE| EF | FG | HL

13¢m |6, 7eml3cm|1em [ 2em [1em |7, 6em
Seite 14  Zur ungeteilten Aufmarksamkeit: Lésung von oben nach unten 3,1, 4, 2,
Gedidchtnistibung:

Seite 15 1, Dreiecke 4; Rechtecke 1]; 'Quadrate 8; Trapeze 3; Kreise 2.
2, a) x=18; x=11; x=12; x=11 'b)x = 27; x=29; x=3; x=17

c) x =24 x =33 x=23; x =14

3. 2000 + 40+ 5 = 2200, Zum Festkonzert waren 2200 Leute angereist.

ohne Losung,
Seite 16  Konzentriere dich! Essind 25 Kreise, 10 Quadrate, 11 Rechtecke,
9 Dreiecke. Sie kosten insgesamt 412 Pfennig (4,12 M),
AufgepaBt! 1. Brillenbiigel, 2. Armelknopf, 3. Zahl sieben, 4. Bilderschnur,
5, Kreide, 6. Bleistift, 7. Haar vom Hund, 8, Halsband,
Seite 17 4, 6+ 45 = 270 Der Autobus ist tiglich 270 Minuten unterwegs.

61161 2 134 18| 11 40 | 5 | 30

418 |12 12{ 14| 16 15 [ 25 | 35

1410 |10 17| 10| 15 20 [ 45 | 10
24 42 15

6, X 127 997 192 341 5002 122 1478 926
y 94 1570 3025 243 9245 2346 9457 | 1798

8. x+y | 1110 9546 4561 2971 49261 3322 21281 | 8206

8+ (x+y)| 1768 20536 | 25736 | 4672 | 113976 | 19744 87480 | 13792

7, 5718 9353 1062 " 3186
+ 3291 - 17679 - 382 + 6904
909 1674 Y 10690

a) Niederdsterrelch 19170km?2; Steiermark 16336km2; Tirol 12648 km?;
Oberaste:reu:h 119’79km Kém[en 9533km2 Salzburg 7154km“; Burgenland
3965km? ; Vorariberg 2601 km2; Wien 415km
b) Das Bundesland Osterreich hat eine Fliche von 83851km
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Seite 18 Waldwege: Ohne L&sung Zahlentausch: 5+ 10+ 12+ 2 = 29
3 9+8 +5+7 =29

i - = 5= h = 8 min;
Seite 19 1, 5,30 h Sloh 5h 18 min; 68 + 7 +8 =20
5h 80min - 5h18min = 12min, 6+5 + 7 +11 = 29

Der Fehler betrigt 12 Minuten.
2. Der halbe Umfang des Gartens betrédgt 105m. Der Garten sei x Meter breit, a
2x Meter lang, Dann giltx + 2x = 105, x = 35,
Fiir den Flicheninhalt erhalten wir somit A = 35° 70 m2 = 2450 m2,
3. Angenommen, die Zahl der von Al gesammelten Guaven sei a, die der von
Mahmud sei m, dann gilt:

SO

a+m = 64 m=28+1+7 Ali sammelte 28 und
m=a+1+17 m = 36 Mahmud 836 Guaven,
a+a+8= 64
a=28

4, Angenommen, Aussage (1) ist wahr; dann sind die Aussagen (2) und (3) falsch. Folg-
lich hitte Anja entweder den roten oder den blauen Ball, Nun mifte aber Birte den
blauen Ball, also Anja den roten und Christa den griinen Ball haben, was nicht mdglich
ist.
Angenommen, Aussage (2) ist wahr; dann sind die Aussagen (1) und (3) falsch. Folg-
lich hitte Anja den griinen, Birte den roten und Christa den gelben Ball, Hier kommt
es zu keinem Widerspruch .
Auch die Annahme, daB Aussage (3) wahr ist, fuhrt zu einem Widerspruch, Folglich
trifft nur die zweite Annahme zu ,
5 5 4/8 % Tees # 11+ 12=(5+ 12+ (6+ 1)+ (T+10)+ (8 + 9)

=17, 4 = 68; 68:2=34 Eine mégliche Lésung wire:

5— 8—oe
' I
1 10
| I
T B—2
6. 27- 14 =13, Es gehren 13 Schiller dem Chor oder dem Orchester an. Wegen
9 + 6 =15 und 13 + 2 = 15 gehdren zwei Schiiler zugleich dem Chor und dem
Orchester an, Wegen 9 - 2 = 7 gehdren 7 Schiiler nur dem Chor an, Wegen 6 - 2 =4
gehdren 4 Schifler nur dem Orchester an, Wegen 27 - 7 = 20 gehdren 20 Schiiler nicht
zum Chor, Wegen 27 - 4 = 23 gehdren 23 Schitler nicht zum Orchester.
7. om. 3,2m = 6,4m2 = 64000 cm?; 64000cm? : 1000 = 64 cm
Eine Fliese hat eine Fliche von 64 cmz, also eine Kantenldnge von 8 cin,

V = 1500 cm - 1500 cm « 134,5 cm; V = 302 625 000 cm3 =% 302 mS.

Die jéhrliche Wassermenge betrigt rd, 302 m3,
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Seite 20 Genau hinsehen: Durch folgende Kleinigkeiten unterscheiden sich die Figuren:
Nr, 1 - am linken Armel in der Ellenbogengegend eine zusitzliche Falte, Nr. 2 - an
der Hellebarde ein nach unten gerichteter kleiner Haken, Nr, 3 - eine Troddel auch am
linken Bein, Nr, 4 - eine zusitzliche Verzierung am Helm,

Einfache Lésung: Essind 3 Quadrate: 31, 5a und 6h,

Seite 21 8, 7 = 1+ 2+ 4, Der Familie gehtren 3 Jungenund 4 Midchen an,

Jeder Junge hat zwei Britder und vier Schwestern,

9. Angenommen, Otto ist heute n Jahre alt; dann gilt 9. n+n = 100, 10°* n =100,
also, n =10, Otto ist heute 10 Jahre alt, i

10, 6. 5DM = 30DM; 30 > 29, Werner kann hichstens fiinf 5- DM-Miinzen

haben, 5¢56+2.2=29, 3°-5+7-2 =29, 1-5+12. 2=29,

Die folgende Tabelle gibt alle Méglichkeiten an:

Anzahl der Mfinzen zu
2 DM 5 DM

11, 33° 20=660S, 30- 20S =600S,
z e 6605 - 600S=60 S, 60S:30=285,
q 3 Jeder Schiiler muB 2 Schilling zus4tzlich
o 1 bezahlen,
12, . 1=
(1): (3:6),(4:5) >
(2): (2:6),(3;4),(3;5),(3;6), (4:4), (4;5), (4:6), (55), (5:6), (6;6) =
(3): (1;4),(29),(4:6), (5;5) >
(4): (1;1),(1;2),(1:3),(1;4),(2:2), (2;3)
(5): (1;4),(1;5),(1;6),(2:3),(2:4), (2:5), (3;9), (3;4)
(6): (1;1),(1;3), (135), (3;9),(3;9), (5:5),
(41), (5:1(, (6:1), (5;2), (6:2), (6;3)

Al v

Seite 22  StraBenbahn-Kombination: Stadtpark
Geschickt verbinden'!

Seite 23

1 :
1. In einer Minute wird — des Badewannenvolumens gefiillt, In einer Minute ﬂielst;—o
des Wasservolumens ab, 1 _1 _ 1 Ineiner Minute wird 1 des Bade-

6 10 15, 15

wannenvolumens mit Wasser gefiillt,, In 15 Minuten ist die Badewanne geftillt, Nach
15Minuten wiirde die Badewanne iiberlaufen.

2. Wegen AB = CD sind die Dreiecke A-ABF und A CDE flichengleich (gleiche
Grundlini? und gleiche Hohe), Nun gilt AABF = Aj+ A+ A2 und

Acpg = A3 + Ax + Ay, wobei Ax der Flicheninhalt des Viereckes ENFM ist,
Daraus folgt Aj + A, + Ag = Ag + Ay, + Ay, also auch Aj + Ag=Ag+ Ay,

3, Fiir die Anzahl n der Eier gilt 0< n <400,
Das k,g. V. von 2, 3, 4, 5 und 6 ist 60, Somit kénnten es 61,121,181, 241, 301 oder

361 Eier sein. Nur 301 ist ohne Rest durch 7 teilbar. Die Biuerin will 301 Eier verkaufen,
4. Eslassen sich 24 Zahlen bilden; sie lauten u. a,
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1324,

1234, 1243, 1342, ... , 2134, ..., 3124, ..., 4123,..., 4321,

21; .3c; 5i;
Seite 24 Abstrakt: Das dritte Bild in der dritten Reihe und das siebente Bild in der
neunten Reihe haben das gleiche Muster,

Labyrinth: Ohne L8sung

- 8 Ar ArBeGnde “30 ooooa e
Seite 25 8 9 + 42; 1,?. 2 = 3" Es gilt b<d,wenn
a- d<b- c. Nungilt §<§, denn 29 19 <3&° 17,

5 1
da 551< 612, Die Summe der beiden Briiche - und — ist somit kleiner
17 9 4
als der Bruch 5 °

6. Das k,g. V. der Zahlen 15, 18 und 60 ist 180. Nach 180 Tagen, also nach 6.Mo-
naten, sehen sich alle drei wieder. 1
7. Fur den Flicheninhalt des gleichschenkligen Dreiecks ABC gilt A =3 - s. h und

1
A= % sx + %sy = gs(x+y). Darausfolgt h = x+y.

8. . é - !l; e[Sty % ;6. 5=30 Der Schiller braucht fiir den ganzen

6
Schulweg 30 Minuten.
2240- 20- 54. 15 ' " 5
g, X = 270 200, 42 - - 16 Fitr 2240 Fr erhdlt man 16 Pfund Sterling,
10. Der Winkel -4 ACB hat die GroBe 42° (Scheitelwinkel). Der Winkel 2 ABC
hat die GroRe 54° (Nebenwinkel). Winkel X BAC hat somit die Grége

1800 - 420 - 54° = 84°,

D,l,,‘.l Al iyl L, 1 151
)5 10 D3t 9273 Y3t s e 9 18

o=
-

101 1
D 3*r3*:

P TR T SR
8 2*t3ty DTt

Seite 26 Schattenspiel: Der Schatten B ist mit dem Bild tibereinstimmend,
Ein Dutzend Frosche: Knoten-Knobelei: Es bleibt ein Knoten,

77

1
1000 - — = 40.
25 i

Seite 27 11 — =

o
25 4 25°
Aus einem kg Milch erhdlt mangg kg Butter, aus 1000kg Milch erhdlt man 40 kg Butter.
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8
12, Die beiden Schifer und der Tourist aBen zusammen 8 Stiick Iéise, also jeder — Stck,
Der erste Schifer gab dem Touristen da er selbst .'=|uch:§3 Stiick Kise aB % Stiick,

, der zweite gab — Stick.

Sie teilten sich also gerechterweise die 8/ Forint im Verheﬂtms 7 : 1, d. h, der eine
Schifer erhdlt 7 Forint, der andere 1 Forint.
13, {sz} {sH} {SE} {zH} {zE} {HE}
14, 515g 200g + 200g + 100g + 10g-+ 5g

118¢g 100g + 10g + 5g + 2g + 1lg

295g 200g + 50g + 20g + 20g + 5g
15, Der g.g. T. der Zahlen 156, 204 und 276 ist 12, (156+ 204 + 276) : 12 = 53
Es sind insgesamt 53 Biume zu setzen.
16. Der Winkel & ABC habe die GroBef; die Winkel ¥ ABD und ¢ CBD 'haben
dann die GroRe % f. Aus BD || EC folgt, Winkel & BEC hat die GrtslSe_2 B (als

Stufenwinkel an geschnittenen Parallelen), und Winkel 4 BCE hat die GréRe 1 [
(als Wechselwinkel an geschnittenen Parallelen). 2
Aus ¥ BEC = & BCE folgt BC = BE, d, h das Dreieck BEC ist gleichschenkl,

ohne Lésung
Seite 28 Apfelstiege

Viele kleine Leute: Die Figur ist in der Mitte des Bildes zu sehen, ihr Kopf ist der

dritte Punkt von oben.

Wiirfelbau: Es muBten 10 Wilrfel iibereinandergestellt werden,

Seite 29 1, Die zu ermittelnden weiteren Briiche dieser Art haben die Form
10a+ b

10c+d  10d+c

Mit Hm‘e dieses Zusammenhangs lassen sich weitere Briiche dieser Art bilden, z, B, :

R G 46 _ 64 G

10a+b
10c+ d
Fiir diese Briiche sollen gelten

L Wy SEO) S S PRONE
8

48 T84 4 69 96 6 9

2, 1100 - 681 + 331 = 750 Von Moskau bis Minsk sind es 750 km.

3, Esseien n Einbettzimmer, also (82 - n) Zweibettzimmer; dann gilt
len+2-(82-n) = 132, alson = 32, .

Das Hotel verfiigt iber 32 Ein- und 50 Zweibettzimmer,

4, 2+3+4=9; 180°:9 =200, .

Die Grofen der Innenwinkel des Dreiecks betragerﬂ 400 , 60° und 80°,

5. Die Summe des Geldes betrage x Kronen,” Nach der ersten Geldausgabe verblieb

ein Restbetrag von x -X = 3x Kronen, Danach wurden weitere 3 x - 1= 1y Kronen
4 4 1 1 4

3 3 . 4
ausgegeben, Es verbleibt ein Restbetrag von ZX ~ 72X = 3X Kronen. Nun gilt X =




20 Kronen, dlso x = 40 Kronen, Anfangs betrug die Summe des Geldes 40 Kronen,
[:] 8 + 24 12 = 20
2 . 1 17 31
7 + 83 221 10
17 + 94 50 = 61
Seite 30 Schiffbruch:
Der Buchstabe L in London ist gewachsen,
. Die obere Zacke auf der rechten Seite der Insel ist kleiner,
Ein Haar des Mannes ist gewachsen,
. Der Arm des Mannes ist 14nger,
. Die Wasseroberfldche hinter dem Schiff ist bewegter, (3 Punkte)
Die erste Stufe der Treppe ist breiter.
Links an der Insel fehlt eine Wellenlinie,
Zielscheibe: Franz gehort die Zielscheibe B und Frank die Zielscheibe A,
Franz hat 3- 18 + 3 + 12 + 3 - 9 = 117 und
Frank hat 3- 17 + 8 + 15 +:3 * 9 = 123 erzielt,

\Seite 81 6. Fiir 225 km bendtigt der Hungaria 3 Stunden 8 Minuten bzw, 188 Minu-
ten, also v = 71,8 km/h,

7. Angenommen, es waren anfangs 2n Damen und 3n Herren; danach waren es (2n + 6)
Damen und (3n - 6) Herren, Nun gilt (2n+ 6) : ( 3n - 6) = 3:2, Daraus folgtn = 6,
In dieser Gesellschaft befanden sich anfangs 12 Damen und 18 Herren,

8. 9,25:(100-12) = x: 100 x =225 0 100, 095 oon s

9,25 :-88 = x: 100 88 88
Das Frischgewicht des Schinkens betrigt etwa 105,1 kg,

D Losung ab Zeile 5.

Seite 32 Léwenweg :

Verknotet:  Es sind 6 Knoten.

i 108 105
Seite 83 9, .185- 100 " 100 DM = 209,79 DM
Nach der zweiten Preiserhhung kostete die Lampe 209,79 DM,
100 ¢ x = 185 : 209;79, x = 400 209,79 = 118,4%

5 185

Herr Mdiller irrt sich, Der Preis der Lampe ist insgesamt um 13,4 % gestiegen,
10. Eine Zahl endet auf die Ziffer Null genau dann, wenn ihre Primfaktorenzerlegung
das Produkt 2- 5 enthdlt, Die Anzahl der Endnullen hingt also von der Anzahl
der Primfaktorenpaare 2° 5ab, Wegen 2 < 5 besitzt das zu untersuchende
Produkt mehr Primfaktoren 2 als 5, Es genilgt also, die Anzahl der Primfaktoren 5
zu bestimmen, Alle Vielfachen von 5 (5, 10, 15, ....., 125) enthalten wenigstens
einen Faktor 5; das sind zusammen 25 Faktoren 5, Wegen 25 =5+ 5,
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50=2-5.5 75=8.5-5, 100=4.5.5 125=5- 5+ 5 kommen weitere
6 Faktoren 5 hinzu, Deshalb endet das gegebene Produkt auf 31 Nullen,

11, Wir halbieren die Winkelhalbierenden der Winkel 4 CAB undCBA; ihr
Schnittpunkr sei F. Die Parallele zu AB durch F erfiillt die gestellten Bedingungen,
Als Wechselwinkel an geschnittenen Parallelen gilt & BAF = 2r DFA, Ferner

gilt % DAF = 4 BAF nach Konstruktion, Darausfolgt-tDAF = 2 DFA und
somit auch AD = DF, Analog dazu gilt BE = FE, also auch DF + FE =AD + BE
bzw, DE = AD + BE. c

12, 100%- 55% = 45%;
45:100= 18 : x,
B
45
Dieser Klasse gehdren 40 Schiiler an,
18 - 32
48

Die Lehrlinge machen 12% der Belegschaft aus, A

14, Die zweistellige Zahl sei z = 30 + x; ihre Quersumme betrigt 3 + x,
Nun gilt 4 - (83+x) > 30+x, 3x>18,also x> 6.
Die Zahlen 37, 38 und 39 erfiillen die Bedingungen.

3 1
l_—__] L. @5

2. (1) 0,75 (2) 0,4 (3) 0,3125 (4) 0,05

13, x:32 = 18 : 48, X =

Seite 34 Erfinde:

Auf einen Blick: Es ist der Kreis links unten,

thmectke S . 192 _ o T 208
Kryptarithmetik: s 1584 = 0; 12 536

Seite 35 1, a) 1500m; 2900m; 3500m; 4000m;
b) 9.03; 9.07; 9.20; 9.23 Uhr (4400m);
c) Uhrzeit und Hdhe iiber Grund

2. Wegen der Bedingungen der Aufgabenstellung lassen sich die gesuchten Zahlen
durch abcba darstellen, Nun gilt 275 = 25- 11, Eine drei- und mehrstellige natiir-
liche Zahl ist genau dann durch 25 teilbar wenn sie auf die Ziffernfolge 00, 25,
55, '7_5_. endet, Somit kommen die Zahlen 52c25 und 57c75 in Frage,

Nur filr,c = 5 ist die erste, fiir c = 4 die zweite Zahl durch 11 teilbar, Es existieren
genau zwei solche Zahlen; sie lauten 52525 und 57475.

3. Angenommen, anfangs befinden sich im ersten Krug (n+ 6) 1 Wasser, im zweiten
n 1 Wasser, Nach dem ersten Umfiillen befinden sich im ersten Krug 61, im zweiten
2n 1 Wasser. Nach dem zweiten Umfilllen befinden sich im ersten Krug 121, im




zweiten Krug (2n - 6) 1 Wasser, Nach dem dritten Umfiillen befinden sich im ersten
Krug 12-(2n- 6) = 2(9-n)1 und im zweiten 2 (2n-6)1 Wasser. Nun gilt
2(2n-6) =2(9-n), 2n - 6 =9 - n, 31 =15 n = 5,

Anfinglich enthielt der erste Krug 111, der zweite 51 Wasser,

4. Essel x die Linge des kleineren, also (x + 8) die Linge des groBeren Umfangs

der Quadrate, g 2 i 2 :
Dann gilt (T) - (Z) = 36, daraus folgt a; = 8 undag

Die Quadrate haben einen Flicheninhalt von 64 cm2‘ und von 100 cm2.

E ohne Losung

Seite 36

Seite 37 .
5. Flr den Flicheninhalt des Kreisringes gilt Ay = f(ry 2 - r22 ); fir den
Flicheninhalt von k3 gilt A2 =7("l1 (ry =19 )2, Ferner gilt

2

2
- Ag = Ay M0 B O <.p)” =y s 0

c(rpmrg)(rp-rg) = (1= 1) (1y + I9), @e
2«(:1-r2)=r1+r2, 11 \\
2:1 - 2r2 = rl + r2,‘

= 1 : = 83:1 .
fp = 8rpr 2l Ty ity i Lommcky!‘h'f
6. Der Hohenunterschied der Stationen
betragt 1695m, Die auf der Karte ein-
gezeichnete Linge entspricht bei dem Tal-
Magstab (1cm = 0,75 km ) station
7,8+ 0,75 = 5,85km. Damit ist die

Luftlinie zwischen beiden Stationen 5 >
nach dem Satz des Pythagoras '\/1, 695 + 5,85 =~ 6,091 km

7ox = V102 + 1152 & 181; y =Vis1® & 1182 mo14; oy - x

Der Weg des zweiten Kletterers ist um 33m linger.
8400 - 90 - 24 Es lassen sich aus 24kg Garn 81m Tuch
—_———— = 8100 .

80 - 28 von 80 cm Breite herstellen,

1,695 Km

8.
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9 18 #
9, Esgm:fs=1+n—_—9.mrn>27yird9 2
n-9>18 unddamit 28 < 1, also fnd ]
n-9 n-9

n+9
nicht ganzzahlig, Fiir n = 9 ist —; nicht defi-
niert, Fiir n<9 wird 1+ 9 negativ, Somit gilt
o -

10 € n £ 27, Nur furn =10, 11, 12, 15, 18, 27

erhalten wir die positiven rationalen Zahlen

19, 10, 7, 4, 8, 2.

I: Musikalische Umsetzung der Berechnung

der Dreiecksfliche,

Seite 46 ZuGast bei Plump und Prall:

30232 - 3 =90696. Herr Plump wiegt 90696 Gramin,

Seite 47 Esgilt g:k=1:8=12:36,s:q=1:4=25:100, k:q=9:25=236:100,

10, Daraus folgt g :k:s:q=12:36:25: 100, Eine 4, 325kg schwere Fenster-

scheibe enthilt somit 0, 300 kg Glaubersalz, 0,900 kg Kalk, 0,625 kg Soda und

2,500 kg Quarz., iy 1

11, Nach dem Strahlensatz gilt ——5— =—
X+ 3

Daraus folgt AC und BC haben beide die Lidnge 6 Einheiten, das heiBt, das Dreieck
ABC ist gleichschenklig,

12, Eine Umdrehung ebnet eine Fliche, die gleich dem Zylindermantel der Walze ist,
also 1,8 - 1,27, Bei 20 Umdrehungen ist das gleich 135,6m",

13, Esgilt

70+a >6(7+a) und 70+a<7(7+a), 7T0+a>42+ 6aund 70+ a<49+ Ta,
52< 28 und 6a > 21, a< 5,6 und a » 3,5, -Daraus folgt 3,5< a < 5,6,

also a = 4 oder a = 5. Die zu ermittelnden Zahlen lauten 74 und 75.

, also x=2,

14 A(areyh =i50, fasoh =100, b =-u & &, folglich h% = 100, also
h = 10, Daraus folgt weiter a + ¢ =10 unda- c =5, also 2a = 15; a'=17,5
und somitb = 2,5, Also m = = (a+c) = 5,

Die Linge der Mittellinie des Trapezes betrigt 5cm,

4:5:7,2 = 20:a:b; 16,2:x =4:20; x = 81
Von Trenéin nach Zilina sind es 81km,
Seite 48 Wer kenntes?  Es paBt die Nummer 1,
Von Zeichnung zu Zeichnung: A - E: der Tennisball- das Auge des Seemannes;
E - D: die Schleife auf der Miitze des Seemannes- die Zunge der Schlange,
D - B : die Krawatte des Musikers - das Blatt der Blume; B - C : die Schnalle auf
dem Giirtel des Midchens - der Griff der Rolle des Malers,

Seite 49 V=7?h =7 52 . 14cm® =3507 cm?; (3507 + 4+ 350m) cm

= 1750 cm®  x:12 = 1000 : 17507,
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x = 12000 o 9 18. EinLiter Milch kostet 2,18 Lei.
17507
2, Nach dem Satz des Pythagoras gilt filr die der Zeichnung zu entnehmenden L4ngen

x2=m2-e2=p2-v (a-e)? und y2 = q - e? = n? -(a-e)?

- 32 + 2ae und n2 = q2+ az - 2ae, also m2+n2 =p2 + q2,

\

o e a-e s

w

e

3. Es sei x die Eigengeschwindigkeit des Schiffes in stehendem Wasser und y die
Geschwiﬁdigkeit des Wassers der Donau, Wegen s=v« t gilt 60 =4(x-Yy);

60 = 3(x+y). Daraus folgt weiter x - y'=15; x +y =20,

2x = 35, alsox =17,5 und y = 2,5. Die Eigengeschwindigkeit des Schiffesim
stehenden Wasser betragt 17,5 km/h; die Geschwindigkeit des Wassers der Donau
betragt 2,5 km/h. 2

4, Aus e:a=a:f folgt ef = a2, also f= E . Nach dem Satz des Pythagoras

2.0 f 2 %
gilt a2 = (%) + (), also 4a% = €2 + 2. Durch Einsetzen erhalten wir

4
2 -22-, also et- 4a2 2 + at =0,

222 + \f4a% - 2% bzw, 2= 222- V2a? - a? |
Z + a21/3 und f2 = 232 - a2\)3, e:a(2+'\]3) und f =a(2- ﬁ)

5, Nach dem Satz des 2ythagoras gilt

a2 + c2 = 84 und a = 41 und b2+ c2 =25, Dieses Gleichungssystem hat
die Losung a =5, b =4, c=8. Das Volumen des Quaders betrigt somit V =abc =
3. 4.5 ¢m® = 60 cm3,




13
e Mathe International Losungsteil o

'ﬁ-‘fcm

A Magic Square Jigsaw Puzzle
The total on each strip is 18, and their average is 6,
which must be the number in the central cell.

B

Seite 50  -Auf fremden Wegen:  Ohne Losung

Beobachte! Bstecktinl; C in 2; 3ist falschy Ain4; Bin5; Bin 6
Cin 7 ; 8ist falsch; Bstecktin 9 ; Bin 10 ; 11 ist falsch; 12 ist falsch ;
13 isr falsch ; ‘B steckt in 14 ; Cin 15,

Seite 51
6. 20 =382, 5% =25 alo2®> 5° (falsche Aussage).
25 = 82, 22428 =448 =12, also 2% # 2% + 23 (wahre Aussage
22. 98 = g2 +8. 2 gb (wahre Aussage) .

52 = 25, 3%+ 22 = 9+ 4+ =13 (falsche Aussage),

;A

8. Wegen a®ipds (a+b) (32 - ab+ b2) gilt ad+ b=
(a+b)[(a-b)“+ab]. Da (a-b)> stetspositiv ist, gilt (a+b)[(a- b)2+ ab)
> (a+ bjab und folglich auch a3+ b3 > ab(a + b).

9. Fiir den Fldcheninhalt des Dreiecks gilt = L5 c-h = R a. bjdaraus
folgt ab = ch, Durch dquivalentes Umformen erhalten wir

a2 b2 = 2’ Wegen 2 =a+ b2 gilt aZb2=h2(a2+ b2), a2 b2 = a2 h2+b2h?
Nach Division durch a2 b2 h% erhaltenwir 1 _ 1 1
h2 TaZtpE




10, Das Volumen des Raumes betrdgt V =8m3. 60 = 480m3, Nun ist nach
V=a-b- cdasVolumen 480 =5+ x+ 4+ x-3- x, also 480 = 60 - x3 und damit
x3 = 8 und x = 2. Die AusmaBe des Raumes sind dann:

Lénge 10m, Breite 8m und H8he 6m.
Seie 52 ohne Lgsung
Beobachtungstest: Unter den 48 Stiicken befinden sich nur 13 verschiedene, Am
hiufigsten ist die Kanne an der dritten Stelle auf dem obersten Bord vorhanden
(6 mal), nur einmal die Vase mit zwei Henkeln auf dem vierten Bord an zweiter
Stelle von rechts,
Kryptarithmetik: 1355 + 1019 + 2304 = 4678
Seite 53 . 1 Da« = 60 ist das A MBA gleichseitig, Deshalb
gilt 2r=1-r1; r=% E.
1
A =7 r2;‘ Ay = 3,14 9 E2;
Ay 2 0,35 E2 Der Flicheninhalt des Kreises
betrigt rd, 0,35 E2,
12, Da das rechtwinklige Dreieck AED gleich-
winklig ist, ist es auch gleichschenklig, und es
5 1{_ es gilt AE = DE. Nach dem Satz des Pythagoras
ilt somit h2+h2=(=y2, 2n2 =2, h2 =1, p =1,
& 6 36 3B 6
- 1 2 _ 8 2 2 _18 o X

Daraus folgt Ap = |/19 - g om und A= (_5{2_) em® = o= cm®, Nun gilt
a c 2 2
E< q Benau dann, wenna - d<c- b und wenn x<y, so x°<y“,

19 324

2
Wegen A~ = — % _ 3 ”
P 36 und Aqg” = 525 und 19+ 625 >36- 324 gilt Ap> Ag .

13,Die Punkte My, Mz, Mg, M4 seien die Mittelpunkte der D
Viereckseiten AB, BC, CD, AD. Die Verbindungsstrecken P
schneiden sich in S, Nach dem Strahlensatz gilt U
51\74: DA =M Myt CA= 1:2; folglich sind die Geraden /n [
MgM, und CA parellel zueinander. Analog dazu gilt A

M; MollAC, also My Mg||MgM,. Auf gleiche Weise .
148t sich nachweisen, daB auch My M, Mg Mg gilt.

Das Viereck M11M2M3M 4 ist somit ein Parallelogramm,

in dem sich die Diagonalen My Mg und Mg My halbieren.

Seite 54 Mit voller Kraft heran! Zahlen nichste Seite!A

Seite 55 1. (x+0,1x)2 = z;a2bc:p=t; t=- 45 Raq B

2, Die gesuchte Geschwindigkeit der Rolltreppe sei v. 3(v < 2) = v bzw, v =3m/s.




3.2-3in610530_ 8,2 sin 51°
sines® D% ¥ T Tneg0 S
Der Kreuzungspunkt K ist von dem augenblicklichen Standort der ERNA etwa 2,7km,

von dem der GISELA etwa 3, 0km entfernt,

n
4, Wegen stnet . tank = 2giltsined =2cos«, Wegen sin2«+ cos

0I5 (Zcos-()2 + cos?« = 1 gilt 50052 & =1, also
cos & = 5 5 und somit sin&k = % Bl

3 xE 5 2,7,

5

5. Wir zeichnen ein rechtwinkliges Dreieck ABC mit der Hypotenuse AB, dessen
Kathete. BC die L4nge 2a und dessen Kathete: AC die Linge 4a hat, Uber AB als
Durchmesser konstruieren wir einen Halbkreis, Um B schlagen wir mit dem Radius
a einen Kreis, der den Halbkreis in D schneidet, Nach dem Satz des Pythagoras
hat die Kathete AD die Linge a -y 19.

[:L‘ie d= (a, b, c). Atunci a=da;, b=db;, c=dc, a5, by, ¢; € N. Deoarece
abe=3 000 rezulti ca d®a,b,c;=3 000, adica d° este un divizor al lui 3-2°
Urmeaza ci d®e {1, 2%, 5% 2°.5%)}, deci d< {1, 2, 5,10}.

Seite 56 Nicht fiir die Offentlichkeit: 1. Flaschenkork - Sesselbein,
2, Lampenspitze - Sessellehne, 3, Haare des Lesenden - Schuh, 4. Ellenbogen -
Tor im Hintergrund, 5. Dach des Hauses - Kopf der Zeitung,
Genau beobachten: Die richtigen Nummern lauten:
Bfud, 280 6T 5’3'7i C 17,42, 5,3,1,8,6iD2,1, 8, 5,3, 48,1
Seite 57
6, (a+ 3b)2 = 32+ 6 ab + 9b2; (2x - y)2 = 4x2 - 4axy + y2;
(3- 422 =9- 242+ 1622 (6x>+ 1) 2 = 36x?+ 12x2+ 1,
7y e oY sin 85°
: sin 60° ' sin 250
30 - sin 35°
= 6. smew © 7
Der: FluB ist etwa 47 m breit,
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8. Winkelx ACB hat die GroRe
1800 - 620 - 51° = 670,
sin 51° __40. sin 51°
sin 67°
40 - sin 51°. sin 620
sin 670
Die Insel ist rund 30m vom Ufer entfernt,

%29,8,

‘7\

40m B

9. Aus der gegebenen Gleichung erhilt man
schrittweise durch dquivalentes Umformen
Xyz + Xy + yZ +XZ + X+ Y+ 2+ 1=1978 XY(Z+ 1) + y(z + 1) + x(z + 1)+ (z + 1)= 1978
Y+ (x+1)+(z+1) (x+1)=1978 ) )
(x+1)(y+1)(z+1)=2. 23. 43.

Folgende Zahlentripel (x, y, 2) erfiillen die Gleichung: (1, 22, 42), (1, 42, 22),

(22, 1, 42), (22, 42, 1), (42, 1, 22), (42, 22, 1),

L )

2 ﬂ81
4"(
1

Seite 58  Sternenblick: Ohne L&sung

Seite 59 10, 20 100+ 1 = 2001 Es kdnnen 2001 Zensuren auftreten,

. 1 )

1, 1‘/ =§7(h (r]2 +Ig + 1yT) h= (17— rg)+ tan 700,

V=gl 2. 2,747, (144 + 100 + 120) em® = 2096, 64 cm?,

12, sin'19 + sin4® = 2- sin2,5%- cos1,5°, sin 2°+sin 3= 2 - §in2,59 cos 0,50
cos 0,5%>cos 1,50 ;  folglich gilt die Ungleichung,

13, Nach dem Lehrsatz des Pythagoras gilt .

d2 = a%+2%2-2?%, a0 d= aye, 1e2 = 2?4 g2 =32, alsoe:aﬁ.
Nungiltsinf=a: @V3) = 1:Y3 = V3, Daraus folgt {# 35,240,

z. B. (4:49:(4:4)=1; (4:4H)+(4:49=2
(4+4+4): 4 =3; 4+ (4-4:4 =4 (4+4-4:4=5,




